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Ata da 27ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do 

Estado da Bahia, 

em 03 de maio de 2018. 

Presidência do Senhor Deputado Angelo Coronel. À hora marcada, o Sr. Presidente, invocando 

a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão em comemoração ao Dia do Taquígrafo e Dia do 

Parlamentar, proposta pelo Deputado Luciano Simões. Compuseram a Mesa dos trabalhos os Srs: 

Deputado Luciano Simões Filho; Deputado Jurandy Oliveira; Deputado Federal Nelson Pelegrino; 

Moema Gramacho, Prefeita de Lauro de Freitas; Marilanja dos Santos Pereira, Gerente do 

Departamento de Taquigrafia (Detaq); Eleusa Coronel, Presidente da Assembleia de Carinho; Milena 

Argolo, noiva do Deputado Luciano Simões Filho; José Amando, Professor e Advogado; Mônica 

Xavier, Taquígrafa da Câmara dos Deputados; Alexandre Fonseca, Diretor do Departamento de 

Taquigrafia da Câmara Municipal de São Paulo; Maria Ester Coelho, Coordenadora de Taquigrafia da 

Câmara Municipal de Salvador; Clóvis Ferraz, Ex-Presidente da Alba; Vanderléia Oliveira Santos 

Rodrigues da Silva, Analista Judiciária e Taquígrafa do Tribunal Regional Eleitoral; Jaqueline Rosário, 

Chefe do Serviço de Taquigrafia do Tribunal de Contas do Estado; Marinalva Cerqueira, mãe da 

Presidente da Assembleia de Carinho, Eleusa Coronel; e Antônio Daltro Martins, Presidente de Honra 

do PSD do Município de Coração de Maria. Após a execução do Hino Nacional entoado pelo Coral 

do Legislativo, o Deputado Federal Nelson Pelegrino parabenizou a Casa pela homenagem prestada 

aos parlamentares e taquígrafos. Destacou que a atividade taquigráfica abrange os três Poderes e 

relatou a experiência dele com as taquígrafas da Assembleia Legislativa, recordando que através de 

orientação delas procurou falar mais pausadamente, facilitando o apontamento taquigráfico. Os 

alunos do Centro Educacional Santo Antônio, mantido pelas Obras Sociais Irmã Dulce,  prestaram 

homenagem. O Deputado Luciano Simões Filho destacou o orgulho em ser o proponente da sessão 

e parabenizou os taquígrafos baianos na pessoa da Sra. Maria Margarida, Dona Margô, pelos grandes 

serviços prestados à taquigrafia baiana. Registrou que o dia 03 de maio foi escolhido como Dia 

Nacional do Taquígrafo no 1º Congresso Brasileiro de Taquigrafia, em 1823, quando foi instituída 

oficialmente a taquigrafia parlamentar no Brasil. Teceu comentários sobre a atividade taquigráfica 

desde a época do Império até a atualidade e em seguida discorreu sobre o Dia do Parlamentar, 

instituído pela Lei nº 6.230, de 1975. Finalizou parabenizando o Deputado Angelo Coronel pela 

passagem do aniversário. A Deputada Moema Gramacho parabenizou o Deputado Angelo Coronel, 

destacando o fato dele ter nascido no Dia do Parlamentar. Recordou que durante os mandatos dela 

na Assembleia Legislativa chamava as taquígrafas de “minhas meninas”, memorou o percurso 

histórico da taquigrafia, ressaltando que a técnica taquigráfica visa, a partir dos registros com o 
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emprego de símbolos, dar celeridade aos registros das informações e destacou a discrição e isenção 

política das taquígrafas no exercício da função. A Sra. Marilanja Pereira agradeceu ao Deputado 

Luciano Simões Filho pela propositura da Sessão e ao Deputado Angelo Coronel pela política de 

valorização dos funcionários da Assembleia Legislativa. Manifestou o respeito do Detaq pelos 

parlamentares e disse que o setor é um instrumento para transparência do mandato parlamentar. 

Descreveu as atividades desempenhadas pelo Detaq e discorreu sobre a serventia das notas 

taquigráficas ao Poder Legislativo. Anunciou o convênio firmado com a Câmara Municipal de Caxias 

do Sul para a cessão da ideia da plataforma multimídia, Parlavox, denominada na Casa Albavox. 

Disse que a Assembleia Legislativa da Bahia oferece o único curso formal de taquigrafia da Bahia e 

ressaltou que está sendo elaborado um Manual de Revisão e Redação. A cantora Analu Suedde de 

Carvalho fez uma apresentação musical, homenagem do Detaq ao Deputado Angelo Coronel pela 

passagem do aniversário. O Sr. José Amando parabenizou os taquígrafos e enalteceu a figura do 

Deputado Angelo Coronel e demais membros da Mesa Diretora pelo resgate da dignidade dos 

servidores da Assembleia Legislativa através da aprovação do Plano de Cargos e Salários em 2017. 

Ressaltou a importância de haver parlamentares preocupados com a mão de obra humana em uma 

sociedade em que os avanços tecnológicos vem gerando desemprego, destacando o ativismo dos 

Deputados Angelo Coronel e Luciano Simões Filho. Finalizou parabenizando o Deputado Angelo 

Coronel e lembrando outros aniversariantes do dia. A Sra. Mônica Xavier após parabenizar o 

Presidente, referiu-se à relação entre os parlamentares e o corpo taquigráfico, afirmando que o 

discurso do orador é meio pelo qual a atividade parlamentar é mais visível para a sociedade e 

enfatizou a necessidade da manutenção da fidelidade pelos taquígrafos. Finalizou dizendo que “A 

história do Parlamento brasileiro, que muitas vezes se confunde com a própria história do País, foi em 

grande parte lavrada pela arte do registro taquigráfico...”. O Sr. Alexandre da Fonseca trouxe o abraço 

da União Nacional dos Taquígrafos, informou que no Brasil há 1.150 taquígrafos e que os registros 

feitos por eles, ao contrário da inteligência artificial, tem fé pública, argumentando que a tecnologia 

deve apoiá-los, não os substituir. Informou que na próxima semana ocorrerá, em Gramado, o encontro 

nacional dos taquígrafos. A cantora Analu Suedde de Carvalho interpretou a canção “Ninguém explica 

Deus”, acompanhada pelo revisor do Detaq, Jucimar Santos. O Sr. Presidente convidou a Sra. Iara 

Machado, Primeira-dama do Município de Lapão, para entregar um buquê de flores à cantora Analu 

Suedde de Carvalho em agradecimento a apresentação musical. A Sra. Eleusa Coronel anunciou que 

após o encerramento do evento, seria servido no Saguão um coquetel comemorativo. O Sr. Diego 

Coronel discursou, em nome da família, em homenagem ao pai, o Deputado Angelo Coronel. O Sr. 

Presidente convidou a Sra. Mônica Xavier para receber do Departamento de Taquigrafia uma placa 

comemorativa entregue pelo Juiz de Direito Ricardo D’Ávila e um buquê de flores entregue pela Sra. 

Marilanja Pereira. O Sr. Presidente oficializou o lançamento do Albavox e em seguida foi exibido um 

vídeo explicando o novo serviço. O Deputado Luciano Simões Filho anunciou a exibição de um vídeo 
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em homenagem ao Deputado Angelo Coronel. O Sr. Presidente, após a execução do Hino da Bahia 

pelo Coral do Legislativo, em nome do Poder Legislativo, agradeceu a presença de todos e declarou 

encerrada a Sessão. 

PRESIDENTE -  

1º SECRETÁRIO - 

2º SECRETÁRIO - 


